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HÌNH HỌC 12 - CHƯƠNG III

CHỦ ĐỀ 4.1 Tìm tọa độ tâm và tính bán kính mặt cầu-Viết PTMC có tâm và bán kính.

MỨC ĐỘ 1

Câu 1. [2H3-4.1-1]  [THPT Đặng Thúc Hứa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Theo đề ta có mặt cầu đường kính 
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[image: image13.wmf](

)

(

)

22

2

112

xyz

+++-=

.

Câu 2. [2H3-4.1-1] [BTN 163] Trong không gian
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Mặt cầu có phương trình.
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Vậy B là đáp án đúng.

Câu 3. [2H3-4.1-1] [THPT Tiên Lãng] Trong không gian với hệ toạ độ 
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Mặt cầu 
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Câu 4. [2H3-4.1-1] [CHUYÊN VÕ NGUYÊN GIÁP] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Từ phương trình mặt cầu 
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Câu 5. [2H3-4.1-1] [THPT chuyên Thái Bình] Trong không gian với hệ tọa độ 
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- Gọi 
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Chú ý: Phương án nhiễu B, C, D chưa hợp lý. Vì như vậy thì chỉ cần bán kính đã chọn được đáp án A .

Câu 6. [2H3-4.1-1] [CHUYÊN SƠN LA] Trong không gian 
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Vậy mặt cầu 
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Câu 7. [2H3-4.1-1] [THPT chuyên Biên Hòa lần 2] Trong không gian với hệ trục toạ độ 
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, cho các phương trình sau, phương trình nào không phải là phương trình của mặt cầu?
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Xét C.   
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Câu 8. [2H3-4.1-1] [Cụm 1 HCM] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 9. [2H3-4.1-1] [SỞ GD-ĐT ĐỒNG NAI] Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Mặt cầu 
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Câu 10. [2H3-4.1-1] [SỞ GD-ĐT HÀ TĨNH L2] Trong hệ tọa độ 
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, phương trình nào sau đây là phương trình mặt cầu tâm 
[image: image112.wmf](

)

1;2;3

I

 bán kính 
[image: image113.wmf]1

r

=

?

A. 
[image: image114.wmf](

)

(

)

22

1(2)31

xyz

-+-+-=

.
B. 
[image: image115.wmf](

)

(

)

22

2

1(2)31

xyz

+++++=

.
C. 
[image: image116.wmf](

)

(

)

23

2

1(2)31

xyz

-+-+-=

.
D. 
[image: image117.wmf]222

246130

xyzxyz

++---+=

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Mặt cầu (S) có tâm 
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Câu 11. [2H3-4.1-1] [SỞ GD ĐT HÀ TĨNH] Trong hệ tọa độ 
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Câu 12. [2H3-4.1-1] [THPT Nguyễn Văn Cừ] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Mặt cầu 
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Câu 13. [2H3-4.1-1] [THPT LÝ THƯỜNG KIỆT] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 14. [2H3-4.1-1] [THPT Lý Thái Tổ] Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image158.wmf]Oxyz

, trong các phương trình sau, phương trình nào không phải là phương trình của một mặt cầu?
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Vì hệ số của 
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Câu 15. [2H3-4.1-1] [THPT LƯƠNG TÀI 2] Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Câu 16. [2H3-4.1-1] [THPT Hoàng Quốc Việt] Trong không gian với hệ trục 
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Câu 17. [2H3-4.1-1] [THPT Thuận Thành 2] Trong không gian 
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Câu 18. [2H3-4.1-1] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 04] Trong không gian 
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Theo giả thiết mặt cầu có bán kính bằng 
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Câu 19. [2H3-4.1-1] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 03] Trong không gian với hệ trục tọa độ
[image: image217.wmf]Oxyz

, cho mặt cầu
[image: image218.wmf](

)

S

 :
[image: image219.wmf]222

(1)(2)4

+-++=

xyz

. Tọa độ tâm 
[image: image220.wmf]I

 và bán kính 
[image: image221.wmf]R

 của mặt cầu 
[image: image222.wmf](

)

S

  là.

A. 
[image: image223.wmf](0;1;2),4

IR

-=

.
B. 
[image: image224.wmf](0;1;2),2

IR

-=

.
C. 
[image: image225.wmf](1;1;2),4

IR

=

.
D. 
[image: image226.wmf](0;1;2),2

IR

-=

.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Câu 20. [2H3-4.1-1] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 01] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 21. [2H3-4.1-1] [TT Tân Hồng Phong] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Tọa độ tâm 
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Câu 22. [2H3-4.1-1] [THPT Trần Cao Vân - Khánh Hòa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 23. [2H3-4.1-1] [THPT Nguyễn Khuyến –NĐ] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 24. [2H3-4.1-1] [THPT Nguyễn Chí Thanh - Khánh Hòa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Ta có đường kính bằng 
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Câu 25. [2H3-4.1-1] [THPT Hoàng Văn Thụ - Khánh Hòa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 26. [2H3-4.1-1] [THPT Hoàng Hoa Thám - Khánh Hòa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Bán kính 
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Câu 27. [2H3-4.1-1] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 05] Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu 
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Câu 28. [2H3-4.1-1] [TTGDTX Cam Lâm - Khánh Hòa] Cho mặt cầu (S):
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Từ phương trình mặt cầu ta suy ra 
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Câu 29. [2H3-4.1-1] [THPT Ng.T.Minh Khai(K.H)] Mặt cầu tâm 
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Câu 30. [2H3-4.1-1]  [THPT Đặng Thúc Hứa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Theo đề ta có mặt cầu đường kính 
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Câu 31. [2H3-4.1-1] [BTN 163] Trong không gian
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Mặt cầu có phương trình.
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Vậy B là đáp án đúng.

Câu 32. [2H3-4.1-1] [THPT Thanh Thủy] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 33. [2H3-4.1-1] [Cụm 1 HCM] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 34. [2H3-4.1-1] [Sở Hải Dương] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 35. [2H3-4.1-1] [THPT – THD Nam Dinh] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 36. [2H3-4.1-1] [THPT Chuyen LHP Nam Dinh] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 37. [2H3-4.1-1] [THPT Hùng Vương-PT] Xác định tọa độ tâm 
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Câu 38. [2H3-4.1-1] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 39. [2H3-4.1-1] [THPT Quoc Gia 2017] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 40. [2H3-4.1-1] [THPT Yên Lạc-VP] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 41. [2H3-4.1-1] [THPT Trần Phú-HP] Trong không gian 
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Câu 42. [2H3-4.1-1] [Cụm 7-TPHCM] Phương trình mặt cầu tâm 
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